

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下  
——新时代新作为新篇章

# 解读中国推进乡村振兴的“密码”

由第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十八次会议通过的《中华人民共和国乡村振兴促进法》将自2021年6月1日起施行。乡村振兴促进法规定,每年农历秋分日为中国农民丰收节;建立乡村振兴考核评价制度、工作年度报告制度和监督检查制度;实行永久基本农田保护制度;建立健全有利于农民收入稳定增长的机制。自此,中国促进乡村振兴有法可依了!

“十四五”规划对新发展阶段优先发展农业农村、全面推进乡村振兴作出总体部署,一片崭新蓝图正在广袤的乡村田野中绘就。海外媒体和国际社会关注中国乡村振兴的统筹规划和具体举措,也聚焦中国乡村振兴经验为世界减贫带来的独特贡献。

## 举国之力 统筹规划

据新加坡《海峡时报》网站报道,在宣布消除绝对贫困后,中国多年来全面建成小康社会的努力现在进入被政府称为推进乡村振兴的下一阶段。中国政府此前宣布,中共十八大以来,现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,800多个贫困县全部摘帽。现在,工作重心转向了乡村振兴——这个词代表了一系列旨在改善乡村民众生活的政策。中央政府新成立的国家乡村振兴局于2月正式挂牌。今年2月21日发布的《中共中央 国务院关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》,即2021年中央一号文件指出“民族要复兴,乡村必振兴”,要求举全社会之力“促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足”。

中国如何实施乡村振兴?外媒纷纷将目光投向中国政府推动农村发展的各项举措。据拉美社报道,今年,中国中央财政预算安排1561亿元人民币衔接资金,用于推进乡村振兴,旨在保障那些脱贫人口的工作稳定并改善其生活条件。中国财政部表示,这笔资金将用于5项具体任务。按照规定,政府将对这些资源的利用进行特别监管。在2月宣布脱贫攻坚取得全面胜利之后,中国制定计划来促进农村发展,并防止这些地区的居民重新陷入贫困。

南非《索韦托人报》报道称,中国一方面建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系,强化以工补农、以城带乡,释放城镇化和工业化活力;另一方面大力推进污染防治、发展绿色农业、改善农村人居环境,实现百姓富与生态美的统一,促进农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展。

美国《时代周刊》报道称,中国



5月21日,贵州省毕节市金海湖新区响水乡青山村村民正在采收食用玫瑰花。

广大农村地区蕴藏着经济增长的新动力。“十四五”期间,中国将进一步采取措施解决地区差距、城乡差距、收入差距等问题,为农村人口提供更多就业和社会保障,从而提高农业生产能力,吸引更多资本进入农村地区。

## 全面推进 多管齐下

随着中国全面推进乡村振兴进程不断深入,中国实现乡村振兴的具体方式得到世界各国关注。尼日利亚《领导力报》网站刊文称,人力资源对于中国乡村振兴具有重要意义。目前,中国有超过1700万高素质农民。中国农民科学素养的提高为他们的整体发展奠定了坚实的基础,也为乡村经济振兴提供了有力支持。如今,中国各地都在出台新的政策和措施,鼓励农民学习技术。山东为职业农民设立专业职称制度,江苏昆山为职业农民提供免费的大学教育,甘肃为专业合作社负责人和动物防疫协调员提供培训,希望把技术推广到田间,解决农业生产中的实际问题。

澳大利亚“对话”新闻网刊文称,中国的农业可持续发展正在逐步推进。中国各级政府为发展有机农场提供支持。支持措施的广度和力度在全球都是罕见的。为进一步调动农民的积极性,中国政府提供了从有机认证、技术培训到营销援助等全方位的公共服务,推动品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产。

瑞士世界经济论坛网站刊文称,近年来,互联网和数字技术已对中国农村经济产生深远影响:更多中国农民正成为电商创业者,数字基础设施升级为农民创业者带来了更多数字工具,数字技术正在改变传统农业模式,让农业更赚钱。中国农民借助社交电商平台,获取用户兴趣和需求,并随之调整他们的生产和销售计划。农民能在更低的配送成本和更大订单的帮助下实现增收。2020年初,中国政府宣布国家“数字乡村”试点计划,这是中国迈向“数字中国”的最新努力。对世界缩小数字鸿沟而言,

中国的“数字乡村”试点具有宝贵的参考意义。

## 分享经验 传递希望

“中华人民共和国成功消除绝对贫困,这一重大成就为实现2030年可持续发展议程所描绘的更加美好和繁荣的世界作出了重要贡献。这一成就证明,政府的政治承诺和政策稳定性对改善最贫困和最脆弱人群的境况至关重要,创新驱动、绿色、开放的发展模式是重大机遇,将为所有人带来福祉。”正如联合国秘书长古特雷斯所言,中国乡村振兴的经验为更多发展中国家提供借鉴。中国乡村振兴的宏伟蓝图也令国际社会为之振奋。

乌干达《新愿景报》报道说,中国农业农村建设的成就和经验,为非洲农业可持续发展提供支持。中国专家指导乌干达农科院开展苹果砧木繁育150万株;开展“坡改梯”及天然集雨工程示范,提升了乌干达农业部示范苗圃的生产能力;还建造了两处以沼气为纽带的庭院生态经济模型……“中国专家不仅传播了实用的农业技术,为乌干达农业发展带来了实实在在的好处,更将真诚与友善带到了乌干达,受到当地政府和农民的广泛好评。”

日本前首相鸠山由纪夫接受媒体采访时表示,贫困问题是个世界性难题,反贫困是人类共同面临的任务。不仅广大发展中国家受到贫困问题的困扰,就连不少发达国家也需要解决这一问题。作为人口占全球近1/5的大国,中国取得的脱贫成就对全球有示范作用,对世界人民是一个巨大鼓舞。中国做好乡村振兴,不仅让中国农民生活更加富裕,而且有助于确保中国粮食安全、促进生态文明建设。

“今天,中国的农村正在发生巨变,居民的生活方式也在改变。”英国《金融时报》刊文称,“越来越多的人会发现,中国乡村是有趣和迷人的地方。”

据人民网



5月24日,重庆市黔江区邻鄂镇高坪村的梯田。